

老伙计夹老本保店 遇暴疫濒结业旧老板再接力

莲香 留香 传人存情

城中故事



屹立中环威灵顿街的“莲香楼”，不仅传承着传统的广东饮茶文化，更承载着港人的集体回忆。经历近一个世纪的风霜洗礼，莲香楼去年一度不敌时代巨轮濒临结业，幸获一班老伙计掏心掏肺夹“老本”接手，改名“莲香茶室”继续经营。以为坎坷过后有晴天，谁料遭遇去年黑色暴力风暴吹袭，更祸不单行的是遇上今年的新冠肺炎疫情，老伙计们赔到入肉，使这间硕果仅存极富老香港味道的茶楼再面临倒闭危机。

一度意兴阑珊的莲香楼第四代传人颜汉彬不忍百年基业塌下，毅然在逆市下重新接手，他接受香港文汇报专访时说：“他们（伙计）支撑不下去了，是时候应该由我出来保住这个百年招牌。”日前，“莲香茶室”将改回“莲香楼”，延续这份由老伙计与老板接力打造的百年传奇。

文/图：香港文汇报专题组



莲香楼早期的股东合照。网上图片

百年不老莲香情

1889年（清道光15年）在广州西关成立，原名“莲香楼”，售卖婚庆糕点

1910年（清宣统2年）翰林学士陈如岳惠顾“莲香楼”后，大赞其莲蓉做得出色，并建议改名“莲香楼”；同年由广州“茶楼大王”谭新义收购，易名“莲香大茶楼”，经营茶市、晚市及宴席

1918年 广州莲香楼掌柜颜乐天（第一代传人）筹备开设香港分店

1927年8月10日（第一代莲香楼）中环莲香楼于皇后大道中138号开业

1928年 旺角广东道莲香楼分店开业，至70年代结业

1980年（第二代莲香楼）中环店迁往中环威灵顿街117号

1996年6月4日（第三代莲香楼）莲香楼再迁至威灵顿街160号至164号曾昭灏大厦营业

2019年2月 莲香楼经营至该年2月底结业，3月由老伙计接手经营，易名“莲香茶室”

2020年3月11日 颜氏第四代传人重新接手，重新改名“莲香楼”

位于中环的“莲香楼”承载港人的集体回忆。



暴疫压垮市道 坚持盼迎转机



近日下午茶时间，店内顾客屈指可数。

老字号莲香楼于2003年非典期间，仍能赚取薄利维持收支平衡，惟今次新冠肺炎疫情爆发，莲香楼的经营环境进一步艰难，同样的无情疫情爆发，为何有截然不同的情况？原因是非典前没有爆发社会事件，但今次却不同了，黑暴打残香港经济基调，加上疫情爆发，成了压垮市道的最后一根稻草。餐饮业损失惨重，酒楼业更是首当其冲。莲香楼数十名员工毋须减薪，每月只放取两日无薪假，并暂停晚市，惶返（节省）灯油火蜡。

虽亏本不能做坏招牌

莲香楼经理洗少良表示，茶楼地处中环，可兼做本地街坊、上班族及外地游客的生意，但去年惨例风波引发的暴力冲击，威灵顿街一带如同死城，该茶楼的生意损失近一半，今年爆发的新冠肺炎疫情进一步拖垮脆弱的经济，该茶楼的生意仅剩约三成。洗少良说：“现在已经完全没有游客，周末中环也没有上班族捧场。”为

中环威灵顿街角有一个地标，瞩目巨型的霓虹灯招牌，红红绿绿投射着上世纪六七十年代的茶楼风味，它就是“莲香楼”。进内，茶楼装潢古旧，格局充满岁月痕迹，茶盅泡茶、大水煲……相信市面上极少有茶楼仍采用这类茶具，墙上还挂有多幅古色古香的字画，不过一间茶楼茶具装潢也是配角，茶客才是主角，惟在市道低迷下，该茶楼的客人稀疏。

昔高朋满座 今门可罗雀

经理洗少良表示，往常的中午是莲香楼最繁忙的时刻，“日日都爆晒（满）棚”，茶客来自五湖四海，除了周围的街坊和中环的上班族，世界各地都有游客慕名而来。洗少良对莲香楼供应的食物更是充满信心，如数家珍说：“这里茶、点心、糕饼样样都出晒名。”水滚茶靚更使该茶楼驰名中外，从来不愁生意。

但在暴力冲击和新冠肺炎疫情的轮番打击下，茶客也却步，不敢外出用膳，以致该茶楼门可罗雀。洗少良表示，去年的暴力冲击使该茶楼元气大伤，生意损失近一半，今年再爆发新冠肺炎疫情无疑是雪上加霜，生意目前仅剩约三成。

去年接手经营的老伙计财力不足，难以维持下去。

拆楼迫休业 老伙计续命

香港莲香楼由广州莲香楼掌柜颜乐天于1927年在港创立，曾经历两次搬迁，但都离不开中环区。颜氏家族四人苦心经营近一个世纪，不仅见证了香港饮茶文化的历史，更承载着近百年来茶客

们的谈笑风生。但去年2月，莲香楼经历了开业以来最大的一次危机，因所在物业被收购，地产商计划重建，该大厦拆迁在即，再加上本就面临的现代饮食业冲击，莲香楼在未能找到新址重开前，颜氏家族决定休业。

除茶客外，最不忍心见到历史终结的便是莲香楼的老伙计们，数名老伙计更扛起重担以特许经营方式接手经营，改名为“莲香茶室”，营业模式及茶楼格局基本不变，大部分原班人马得以保留。颜氏第四代传人颜汉彬透露，放下近百年的家业是十分遗憾的，但当时想能交给老伙计们延续莲香楼的风格，继续照顾茶客，也是令人欣慰的事。

岂料老伙计接手后不到3个月，就出现暴力冲击对餐饮业的严重打击。洗少良表示，那时候每逢周末中环都不得安宁，茶客都“不敢出街”。本以为今年可以重整旗鼓，惜新冠肺炎疫情又在香港蔓延，没有了游客的光顾，“莲香茶室”生意继续大幅下跌，“一直靠班（这群）街坊捧场撑住。”接近平一年的老伙计们已赔无可赔、无法支撑，走投无路之时，他们决定请颜氏家族重新接手。

不舍莲香情 旧老板出手

颜汉彬感慨道：“去年我们放手时，这班老伙计不忍看到莲香楼的历史就这么完结，决定接手经营；现在，他们支撑不下去了，是时候应该出来保住这个百年招牌。”去年，老伙计们不舍“莲香”的情，做了新老板；今年，新老板顶不住，旧老板就来接力延续这份“莲香”情。

据悉，莲香楼所在物业曾昭灏大厦的拆迁计划仍未定案，随时有拆迁危机，但颜汉彬表示，“既然现在还没有消息，那就在这里继续做好莲香楼。”

大茶煲力求做到“水滚茶靚”。

再现金漆招牌 传承茶楼文化

近百年历史的“莲香楼”虽然搬迁过两次，又曾易名，但日前再次复用“莲香楼”金漆招牌，肩负传承广东饮食文化的使命。香港莲香楼与广州西关的糕饼店“莲香大茶楼”一脉相承，广州莲香于清代光绪15年间（1889年）创业，原名“莲香楼”，后于1927年在香港旺角及皇后大道中设分店，又经历两次搬迁，于1996年迁于现址

莲花标志沿用数十年

除此之外，莲香楼一直使用自家设计的茶具，茶盅及杯碟上的莲花标志均是第三代传人所设计，至今已沿用几十年。

香港著名掌故专家郑宝鸿是该茶楼的老顾客，经常到此叹一盅两件。另外，资深传媒人郑明仁也是捧场客，他曾向传媒表示该茶楼充满浓浓老香港的味道，最大特色是保留茶盅泡茶的传统，他又表示茶楼予人“地踏（接地气）”印象，用餐时能够随意，拘谨感尽消除。

店内“推车仔”如今买少见少。



莲花标志已沿用几十年。

中环威灵顿街160至164号。

莲香楼（之前又名莲香茶室）是香港为数不多保持着传统习俗的茶楼，这里不单保留着